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2018 北京市海淀区理工大附中分校初一（下）期中

生 物

一、选择题（每题只有一个选项最符合题目要求，每小题 1 分，共 29 分）

1．（1分）国槐和侧柏是北京市的市树，月季和菊花是北京市的市花．其中属于裸子植物的是（ ）

A．国槐 B．侧柏 C．月季 D．菊花

2．（1分）植物根尖结构如图所示，其中伸长最快的部位和吸收水分的主要部位分别是（ ）

A．伸长区、成熟区 B．分生区、根冠

C．伸长区、分生区 D．根冠、成熟区

3．（1分）“碧玉妆成一树高，万条垂下绿丝绦”，你知道万千枝条及其绿叶都是由哪一部分发育而来的吗？

（ ）

A．根 B．茎 C．芽 D．叶

4．（1分）一朵花中最主要的结构是（ ）

A．①② B．③⑥ C．⑤⑥ D．④⑤
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5．（1分）桃子是我们莲花常见的水果。一颗茂盛的桃树要结出好吃的桃子，要经过的复杂过程是（ ）

A．开花→受精→传粉→果实的成熟

B．开花→传粉→受精→果实的成熟

C．受精→开花→传粉→果实的成熟

D．传粉→受精→开花→果实的成熟

6．（1分）外界条件适宜的情况下，下列种子可以萌发的是（ ）

A．处于休眠期的种子 B．被昆虫咬坏胚的种子

C．晒干的种子 D．干瘪的种子

7．（1分）将两株同样大小的玉米幼苗，分别放在盛有等量土壤浸出液（①号试管）和蒸馏水（②号试管）中培

养，两周后现象如图。下列说法不正确的是（ ）

A．该实验的变量是无机盐的有无

B．实验装置应该置于适宜的温度和光照条件下

C．1号试管为对照组，2 号试管为实验组

D．实验结果说明植物生活只需要无机盐

8．（1分）几位同学在讨论“果实和种子的形成”时作了如下记录，其中不正确的是（ ）

A．含有雌蕊的花才可能发育成果实和种子

B．果皮和种子分别是子房壁和胚珠发育成的

C．果实和种子中可食用的部分都是由受精卵发育成的

D．子房中含多个胚珠的花能发育成含多个种子的果实

9．（1分）现代类人猿和人类共同的祖先是（ ）
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A．猴子 B．黑猩猩 C．森林古猿 D．北京猿人

10．（1 分）生活在 300 万年前的“露西”被认定为古人类而不是类人猿的主要原因是（ ）

A．后肢站立 B．直立行走

C．能制造简单工具 D．能使用各种工具

11．（1 分）古人类能更好地交流与合作是由于（ ）

A．火的使用 B．语言的使用 C．工具的使用 D．直立行走

12．（1 分）下列生理现象的发生顺序排列正确的是（ ）

A．分娩→受精→怀孕 B．怀孕→受精→分娩

C．受精→分娩→怀孕 D．受精→怀孕→分娩

13．（1 分）生命诞生是一个异常艰辛的过程，数以亿计的精子中只有一个精子能够与卵细胞结合．精子与卵细胞

结合的部位在（ ）

A．卵巢 B．子宫 C．输卵管 D．阴道

14．（1 分）母体为胎儿的发育提供了安全舒适的场所．这一场所是（ ）

A．卵巢 B．子宫 C．胎盘 D．脐带

15．（1 分）胎儿与母体进行物质交换的结构是（ ）

A．子宫内膜 B．胎盘 C．输卵管 D．羊水

16．（1 分）你和你的同龄人都在步入一个重要的发育时期﹣﹣青春期，下列叙述不正确的是（ ）

A．身高突增

B．出现第二性征

C．心脏和肺的功能明显增强

D．脑细胞的数量迅速增多

17．（1 分）俗话说：“女大十八变”。进入青春期以后，女孩的体形开始发生变化，与男孩的区别也越来越明显。

这与下列哪种器官的迅速发育有关（ ）

A．子宫 B．卵巢 C．输卵管 D．阴道

18．（1 分）人类的食物是由生物圈中的植物、动物等提供的，食物中一般含有六大类营养物质．这六大类营养物

质是指（ ）
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A．淀粉、脂肪、蛋白质、水、纤维素和维生素

B．糖类、脂肪、蛋白质、水、无机盐和维生素

C．蔗糖、脂肪、蛋白质、水、无机盐和维生素

D．葡萄糖、蛋白质、水、无机盐、纤维素和糖类

19．（1 分）我们日常食用的米饭馒头等主食中，含量最多的营养物质是（ ）

A．糖类 B．蛋白质 C．脂肪 D．维生素

20．（1 分）下列哪组营养物质不经过消化过程，就可以被体内细胞直接吸收（ ）

①水 ②淀粉 ③脂肪 ④无机盐 ⑤蛋白质 ⑥维生素．

A．①③⑤ B．②④⑥ C．②⑤⑥ D．①④⑥

21．（1 分）小明经常有皮下淤血和牙龈出血的现象，考虑到可能是某种营养物质缺乏导致的，医生建议他摄取表

中的一种食物来补充．医生建议小明多摄取的食物是（ ）

食物 糖类 蛋白质 铁 钙 维生素 A 维生素 B2 维生素 C

A √ √ √ √

B √ √ √ √

C √ √ √

D √

A．A B．B C．C D．D

22．（1 分）月经期的女孩、分娩后的产妇、手术后的患者出现头晕、乏力等贫血症状时，人体可能缺乏的无机盐

是（ ）

A．含铁的无机盐 B．含钙的无机盐

C．含碘的无机盐 D．含锌的无机盐

23．（1 分）胃位于人体腹腔中的位置是（ ）

A．左上部 B．右上部 C．左下部 D．右下部

24．（1 分）下列有关消化道各段结构和功能的叙述，正确的是（ ）

A．口腔没有消化和吸收功能
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B．胃能对淀粉、蛋白质和脂肪进行分解

C．小肠是人体吸收营养物质的主要器官

D．大肠的功能只是将食物残渣形成粪便

25．（1 分）消化系统由消化道和消化腺组成，其中位于消化道外的消化腺有（ ）

A．肝脏、胰腺 B．肠腺、胰腺 C．胰腺、胃腺 D．肝脏、肠腺

26．（1 分）既能消化糖类，又能消化蛋白质和脂肪的消化液是（ ）

A．胰液 B．唾液 C．胆汁 D．胃液

27．（1 分）如图所示器官中能够分泌胆汁的是（ ）

A．① B．② C．③ D．④

28．（1 分）人患急性肠胃炎，严重腹泻后，极易造成身体缺水，最主要的原因是（ ）

A．排尿过多损失水分 B．排汗过多损失水分

C．喝水过少 D．喝进的水分难以被吸收

29．（1 分）某家长为临近期中考试的孩子设计了一份晚餐食谱：米饭、炒猪肝、清蒸鲫鱼。为了均衡膳食使营养

更合理，你建议补充的食物是（ ）

A．煎鸡蛋 B．稀饭 C．五香牛肉 D．炒青菜

二、选择题（每题只有一个选项最符合题目要求，每小题 2 分，共 32 分）

30．（2 分）下列做法中，存在食品安全风险的是（ ）

A．做好厨房卫生和炊具清洁

B．蔬菜、水果要洗净

C．食用发芽的马铃薯

D．购买检疫合格的肉类食品

31．（2 分）呼吸运动包括吸气和呼气两个过程，它们的完成依赖于（ ）

A．肺的主动扩大和缩小 B．胸廓的扩大和缩小
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C．呼吸道的扩大和缩小 D．气体分子的扩散

32．（2 分）人体内有许多结构益于保证呼吸时气流通畅，下列哪项与这一功能不相符（ ）

A．胸骨和肋骨对胸廓的支撑

B．鼻腔有骨和软骨的支撑

C．气管有软骨的支撑

D．肺泡外有丰富的毛细血管

33．（2 分）呼吸道不仅是气体的通道，还能够使到达肺部的气体（ ）

A．温暖 B．湿润

C．清洁 D．以上三项都正确

34．（2 分）如图中能正确模拟吸气时肺和膈肌活动情况的是（ ）

A． B． C． D．

35．（2 分）人的肺适合进行气体交换的结构特点，不包括（ ）

A．肺泡微小，但数量众多

B．肺泡外有丰富的毛细血管

C．肺在胸腔内左右各一个

D．肺泡壁很薄，由一层上皮细胞围成

36．（2 分）血浆中含量最多的物质是（ ）

A．水 B．蛋白质 C．葡萄糖 D．氨基酸

37．（2 分）当我们的手不小心被擦破时会流血，可是过一会儿，伤口就结疤止血了，与上述现象有直接关系的是

（ ）

A．白细胞 B．红细胞 C．血小板 D．血浆

38．（2 分）我们手臂上的一条条“青筋”是（ ）

A．动脉 B．静脉 C．动脉或静脉 D．毛细血管
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39．（2 分）医生常根据病人的病情需要，有针对性的选用不同的血细胞成分或者血浆成分输入病人的体内．对于

严重贫血的病人，应该输入什么血液成分（ ）

A．血浆蛋白 B．红细胞 C．白细胞 D．血小板

40．（2 分）李芳患了流感并伴有发烧、咳嗽等症状，医生建议她做血液化验，请你推测，在其血液化验单上血细

胞的数目可能明显增多的是（ ）

A．红细胞 B．白细胞 C．血小板 D．血红蛋白

41．（2 分）人体进行呼吸作用时会呼出大量的二氧化碳，体内的二氧化碳产生于（ ）

A．组织细胞 B．血液

C．肺泡 D．气管和支气管

42．（2 分）俗话说“食不言，寝不语”，其实吃饭时不要大声说笑是有科学道理的，其中最重要的原因是（ ）

A．可避免食物由咽误入气管

B．避免声带受损

C．避免唾液分泌过多

D．避免流经消化器官的血量减少，不利于消化

43．（2 分）下列各项中与小肠吸收功能无直接关系的结构特点是（ ）

A．小肠长约 5～6 米，是消化道中最长的一段

B．小肠内表面有许多环形皱襞，皱襞表面有许多绒毛状突起﹣﹣小肠绒毛

C．小肠绒毛壁、毛细血管壁、毛细淋巴管壁仅有一层上皮细胞

D．小肠腔中有肠液、胰液和胆汁等多种消化液

44．（2 分）从平衡膳食的角度来看，下列早餐最为合理的是（ ）

A．一根火腿、半斤牛肉、一杯雪碧

B．一个馒头、两个鸡蛋、一杯纯净水

C．两个鸡蛋、两根油条、一杯牛奶

D．一个鸡蛋、两块面包、一杯鲜果汁

45．（2 分）关于人体健康的相关叙述中，不正确的是（ ）
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A．胎儿从母体获得营养物质，所以母体摄入的物质关系到孩子的健康

B．膳食纤维能促进胃肠蠕动和排空，所以需要摄入一定量的蔬菜、粗粮等食物

C．牙齿的咀嚼和舌的搅拌可以促进消化液与食物混合，所以吃饭时应细嚼慢咽

D．呼吸道能对吸入的气体进行处理，因而人体可以不受空气中有害物质的影响

三、非选择题（每空 1 分，共 39 分）

46．（20 分）正确地认识自身结构，了解生命活动规律，选择恰当的生活方式是健康生活的保障。请你根据所学

的生物学知识，回答有关问题。

（1）俗话说“男女有别”。在身体结构方面男女两性的最显著区别是 系统的差异。

（2）下列关于人体的部分结构、生理以及行为的叙述中，正确的是 、 、 、 。

a．青春期是人一生中身体发育和智力发展的黄金时期

b．青春期男孩出现遗精现象，女孩会来月经，这都是正常的生理现象

c．卵巢在女性腹腔内，左右对称

d．维持女性第二性征的主要器官是子宫

e．男性产生精子并分泌雄性激素的器官是前列腺

f．男性、女性生殖器官都需要悉心呵护、妥善遮蔽、正确清洁

（3）青少年可以自主选择食物的种类和数量，以满足身体生长发育的需要。下表列出了五大类食物中的能量值以

及部分成分含量值。

能量及成分（100 克）

食物种类

能量

（千焦）

蛋白质

（克）

脂肪

（克）

糖类

（克）

维生素 C

（毫克）

钙

（毫克）

油脂类 3761 未检出 99.9 0 微量 13

豆类 339 8.1 3.7 3.8 164

蔬菜类 318 2.0 16.5 16.5 27 8

谷物 1435 7.7 0.6 76.8 11

肉类 795 18.1 13.4 0 8
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①表中数据显示，每 100 克食物中， 类食物提供的能量最多，但由于其中未检出 ，不含有 ，

因而不作为主要食物。

②从平衡膳食角度看，应该以 类作为主要食物，再适量搭配 类（多选）食物，减少油脂类食物的

摄入，以达到合理营养的目的。

③据表分析，家庭成员中如果有老年人，适当增加 类食物的摄入量，可降低骨质疏松症的发病风险。

（4）近年来，空气中可以深入肺泡的直径小于 2.5 微米的细颗粒物（简称 PM2.5）增多，引起了人们对呼吸系统

健康的关注。

①PM2.5 被吸入的过程中，需要经过呼吸道的鼻、 、 、 、 等结构，才能到达肺泡。

②人在呼吸时，肺泡中发生气体交换。具体来说，肺泡中的 透过肺泡壁和毛细血管壁进入血液；同时血液

中的 也通过毛细血管壁和肺泡壁进入肺泡，随着呼气过程排出体外。

③课间操、慢跑等运动是同学们常做的有氧运动。与安静时相比，有氧运动时同学们的耗氧量会 （填“增

加”、“减少”或“不变”），相应地吸气量会 。因此当 PM2.5 污染严重时，应 户外运动量，

以减轻 PM2.5 对人体健康的危害。

47．（11 分）馒头是中国人的传统主食，馒头中的淀粉、蛋白质和脂肪等营养物质经过消化和吸收，最终为人体

生命活动提供物质和能量。在探究“消化液对馒头中淀粉的消化”实验中，小华同学的实验过程及结果如下。

请回答下列问题。

试管 处理方法 滴加碘液检验

1 2 克馒头屑+2 毫升唾液 不变蓝

2 2 克馒头屑+？清水 变蓝

3 2 克馒头屑+2 毫升胃液 变蓝

（1）将 3 支试管都放入 37℃温水中保温 5分钟，37℃温水模拟的是人体的 。

（2）2号试管中应加入 毫升清水。1、2号对照，说明 对淀粉有消化作用。

（3）3号和 1、2 号对照，说明胃液对淀粉 （填“有”或“没有”）消化作用。

（4）如果要进一步探究小肠中的消化液对淀粉是否具有消化作用，需要设置试管 4，该试管中加入的物质应为

（填“唾液”、“胃液”或“小肠中的消化液”）。碘液检验的预期结果是 （填“变蓝”或“不变

蓝”）。

（5）如图中曲线 是淀粉在消化道中的消化过程。
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（6）馒头中的淀粉在消化道中最终分解为 ，蛋白质最终分解为 。 像这样，食物中的糖类、脂肪、

蛋白质等营养物质在消化道中被分解成小分子营养物质的过程称为 ，这些小分子营养物质进入消化道管

壁毛细血管中的过程称为 ，最终，营养物质随血液运往全身各处，为人体生命活动提供物质和能量。

48．（8 分）疟疾是单细胞生物疟原虫生活在人体内引发的疾病。中国药物学家屠呦呦，因首次从黄花蒿中提取出

治疗疟疾的青蒿素，获得了 2015 年诺贝尔生理学或医学奖。请回答下列问题。

（1）黄花蒿是提取青蒿素的重要原料。目前，人们对黄花蒿的种植与采收做了一系列研究。例如，为了研究黄花

蒿种子萌发的适宜条件，研究者将多粒黄花蒿种子置于不同条件下，以 2 片子叶展开者视为正常发芽，统计发

芽率，结果如下。

发芽率 温度

10℃ 20℃ 30℃

光照 69.25% 93.0% 41.5%

黑暗 31.25% 30.0% 0

①由上表可知，在 、 条件下，种子的发芽率最高。

②在实验过程中，应将黄花蒿种子放在具有 、 条件下，才有可能获得上述实验结果。

（2）黄花蒿为一年生草本植物，不同生长时期的黄花蒿中青蒿素含量是否相同？研究者分别对黄花蒿不同生长时

期的地上部分进行采收，测定其青蒿素含量，结果如图。

①生长盛期是指根茎叶等器官生长旺盛的时期，从初蕾期开始，黄花蒿主要进行 、 、 等器

官的生长。

②据图分析，要提取出较多的青蒿素，最适合的采收期是 ，这一时期青蒿素的含量达到最高。
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生物试题答案

一、选择题（每题只有一个选项最符合题目要求，每小题 1 分，共 29 分）

1．B； 2．A； 3．C； 4．C； 5．B； 6．C； 7．D； 8．C； 9．C； 10．B； 11．B； 12．D； 13．C；

14．B； 15．B； 16．D； 17．B； 18．B； 19．A； 20．D； 21．A； 22．A； 23．A； 24．C； 25．A；

26．A； 27．A； 28．D； 29．D；

二、选择题（每题只有一个选项最符合题目要求，每小题 2 分，共 32 分）

30．C； 31．B； 32．D； 33．D； 34．B； 35．C； 36．A； 37．C； 38．B； 39．B； 40．B； 41．A；

42．A； 43．D； 44．D； 45．D；

三、非选择题（每空 1 分，共 39 分）

46．生殖；a；b；c；f；油脂；蛋白质；糖类；谷物；肉类、蔬菜类和豆类；豆类；咽；喉；气管；支气管；氧

气；二氧化碳；增加；增加；减少； 47．体温；2毫升；唾液；没有；小肠中的消化液；不变蓝；乙；葡萄糖；

氨基酸；消化；吸收； 48．光照；温度 20℃；充足的空气；适量的水分；花；果实；种子；初蕾期；




